

# 开江县安全生产委员会办公室文件

开江安办〔2023〕108号

## 开江县安全生产委员会办公室 关于切实做好中秋、国庆双节期间安全工作的 通 知

各乡镇人民政府、淙城街道办事处，县安委会各成员单位：

为认真贯彻落实国省市县关于安全防范工作的决策部署，切实做好中秋、国庆“双节”期间及前后安全生产工作，有效防范各类安全生产事故发生，为全县人民欢度中秋、国庆节日营造良好安全环境，现就有关事项通知如下：

### 一、认清严峻形势，压紧压实安全责任。

中秋、国庆“双节”叠加，假期时间长，群众出行、出游密集，消费意愿高涨，人流、车流、物流大幅增长，加之“三秋”气候复杂多变，极端天气和次生灾害极易发生，安全生产压力进一步加大。各乡镇（街道）、各有关部门（单位）要深刻认识抓好中秋、国庆假期安全防范工作的极端重要性，深入分析当前安全生产形势，严格落实地方属地管理责任，周密安排、精心部署，认真制定本地区、本行业“双节”期间安全防范措施；特别是对容易发生事故的重点区域、重点环节、重点部位要全面进行安全风险分析、辨识、评估和隐患排查，制定有针对性的安全防控措施并狠抓落实。主要领导要主动担责、以上率下，亲自深入一线督查检查、明察暗访，对重大风险隐患紧盯不放、一抓到底，坚决守住安全底线，切实把人民生命安全放在第一位落到实处。各乡镇（街道）、各有关部门（单位）要按照“三管三必须”原则，针对性组织好节假日期间的安全检查，督促相关企业和单位全面彻底排查消除各类隐患，切实堵塞安全漏洞。各生产经营单位要落实企业主体责任，加强设施设备维护检查和员工安全生产培训，严防节日前后因员工思想松懈、麻痹大意引发事故。

## 二、突出节日特点，强化细化安全监管。

各乡镇（街道）、各有关部门（单位）要结合节日特点和长时间降雨影响，认真分析研判本辖区和本行业安全风险，聚焦重点领域、重点部位，强化监管力度、细化管控措施，有序推进中

秋、国庆假期安全防范工作。交通领域，要加强临水临崖、急弯陡坡以及隧道进出口、平交道口等路段的安全排查；强化“两客一危一货”、旅游包车、网络包车等载客量大的交通工具安全动态监管，加大路面管控和景区、景点道路巡查执法，严查“三超一疲劳”、非法营运和农村地区通行车辆无牌无证、货车和拖拉机非法载人等违法违规行为；文化旅游领域，要加强对旅游景区（点）的安全管理，组织对旅行包车、景区内游客运载工具、风险区域景区公路和景区内特种设备进行一次排查；要做好游客安全警示，加强客流疏导。消防安全领域，要对商场商超等大型综合体、宾馆饭店、民宿客栈、餐饮娱乐、交通枢纽、旅游景区等人员密集场所消防隐患开展全面排查，坚决整治违规动火用电、易燃材料装修、闭锁堵塞逃生通道等突出问题。要深刻吸取“6·21”宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故教训，对烧烤店、小吃摊、大排档、夜市组织全面排查，加强居民用气安全检查和教育，压实燃气经营企业和使用单位的安全责任；要组织开展城市塌陷和市政管网线路安全治理，加大电、气管网等城市生命线的安全巡检力度，及时发现、整治各类隐患。

### 三、紧盯重点领域，切实加强安全防范

各乡镇（街道）、各有关部门（单位）要结合重大事故隐患专项排查整治2023行动，紧盯煤矿、非煤矿山、危险化学品、建筑施工等重点行业领域，全力防范化解安全风险。煤矿领域，

要严厉打击隐瞒采掘工作面、未经批准擅自生产建设、超层越界、巷道式采煤、串联通风、包裹传感器、不携带人员定位卡等违法违规行为。非煤矿山领域，要持续做好秋淋降雨时段矿山风险预警，落实防垮塌措施，加强现场管理。危险化学品领域，要督促企业加强涉及易燃易爆物质的储存设施的安全风险隐患排查，确保安全阀、压力表、紧急切断装置等安全附件完好投用。建筑施工领域，要对正常施工作业的建设项目进行全面检查，严厉打击分包、转包、挂靠等违法违规行为，严格落实起重机械、基坑、脚手架、模板支撑、有限空间及高处作业等方面管控措施，夯实各方责任，现场管理问题突出、隐患严重的施工工地要坚决停工整顿。其他行业领域，也要结合实际，切实抓好本行业安全防范工作，对发现的安全隐患和存在问题要采取果断措施，及时处理。

#### 四、严格现场管控，做好节后复工复产

节假前后事故多发易发，各生产经营单位要充分考虑节假日期间安全管理力量薄弱、人员情绪波动较大、设备设施检维修集中等因素，科学制定节日期间安全生产工作方案，加强值班值守，安排专人在岗轮岗，切实从责任、措施、人员、保障、预案等方面抓好节日期间安全生产工作。停工停产企业要开展一次全面隐患排查，确保安全；节后要制定方案，严格按照程序、标准，有序组织复工复产。县级负有安全监管职能的部门要摸清复工复产企业底数，提前制定复工复产验收工作计划，认真履行验收程序，

按照“谁验收、谁签字、谁负责”的原则，将验收责任落实到人，切实做到合格一个、复产一个。

## 五、强化预警宣传，严密防范自然灾害

各乡镇（街道）要针对节日期间郊游活动、野外用火大幅增加情况，严格落实属地管理责任，在路口关隘设卡检查，加强车辆、人员登记管理，严防火种进山入林，严防因野外违规用火引发森林火灾。要加强火情监控，综合运用视频、巡护等手段，对重点林区、旅游景区全方位监控，做到火情早发现、早报告、早处置。防汛减灾方面，要强大雾、暴雨等极端天气动态监测，提高临灾预警的精准性、时效性。要严格落实叫应机制，果断避险转移，避免降雨天气户外集体活动，抓好煤矿、非煤矿山、危化品、水塘水库、建筑施工、旅游景区等重点行业领域的安全防范工作。要通过广播电视、手机短信、网络媒体、电子显示屏等媒介，滚动发布灾害性天气、森林火险、地质灾害等预警信息和交通安全、消防安全提示，普及安全知识和避险逃生技能，引导广大群众合理安排出行时间、路线和方式，自觉避开或不进入未开放景区和区域，切实保障自身安全。

## 六、加强值班值守，做好应急处置准备

各乡镇（街道）、各有关部门（单位）要严格执行领导干部到岗带班、关键岗位 24 小时值班值守制度，坚决杜绝“脱岗”现象发生；严格执行事故信息报告制度，不得漏报、迟报、瞒报。

要进一步健全安全风险预报预警和应急协调联动机制，完善应急救援处置措施，加强应急救援队伍、物资准备，在重点部位、要害领域要预置应急力量，确保一旦发生事故或险情，能够迅速控制、及时救援。



---

开江县安全生产委员会办公室

2023年9月26日印发

---